

我所認識的陳翰珍

周蜀雲

珍翰陳的識認所我

筆者與翰珍兄相識於學生時代，在舊京北平，時在民國十六年春，革命軍雖已攻下南京成立國府，但北平尚在張作霖統轄之中，我輩青年感於時代使命之偉大，課餘常從事各種愛國救國活動，因同爲川籍，接觸之機會較多，相處將及二年。

以彼年齡較吾輩大十歲左右，均尊之爲老大哥，以其待人懇摯健談，雖各人肄業之學校不同，

但相見既多，相處既久，仍建立良好的友誼。我赴法國求學數載，彼回川服務省府，雖遠隔重洋，魚雁時通。抗戰發生，齊集後方，始於民國廿七年相逢於四川綿陽，十年久別，歡敘良多。勝利還都，同出席制憲國民大會，相聚月餘，卅六年彼任監委，我任立委，是時國家重啟新機，各方人才會萃，軍民騰歡，冠蓋京華，人人心情振奋，朋友聚晤自多，像我們與翰珍兄這般情誼深厚的老友，在公私場合，或暢談國事，或歡敘心曲，真不知有過多少次見面的機會，對共勉國事，抱過多大的希望，詎知共匪叛亂，大局逆轉，

我們於卅八年復先後違難來台，他因行憲後當選監委，續任原職，我則轉任公務員徵戒委員會委員，以迄於今，廿餘年在台長聚，兩家往還頻

繁，有如至親。回憶締交以來，瞬已半個世紀，以我與外子漢豪與翰珍兄伉儷相知之深，欣逢其今年八十雙壽，願將翰兄平時清操志業，略陳一二，以代祝嘏。

一、舉辦獎學貸金

翰珍兄學農，過去在成都自辦一規模相當廣大的群益農場，公餘之暇，常自行耕種或整理土地，以代運動。來台後初寓中和鄉，在其宅後購置山坡地數百坪，輒於清晨荷鋤墾地或拔草栽種，某日有一生人前來，誤其爲農夫或僱工，向其詢問

「陳委員是否住在這裡？」翰珍兄答：「我就是陳委員。」其人聞言爲之驚訝不置。翰珍兄平素

自奉甚儉，刻苦自律，舊衣破鞋，清茶淡飯之餘，仍於鶴俸中抽出款項舉辦獎學貸金，以助清寒子弟，我們老朋友們都知道。他自民國十七年七月大學畢業後，九月份起即戒除香煙，每月自薪金中提出百分之五作為獎學金，第一名爲當時肄業北平法學院之杜秀瓊女士。卅九年，時局動蕩，大家行止靡定，停辦一年，四十年起恢復，每月改抽百分之十獎助，迄今海內外受其支援而學成

之學生先後共計百餘人，在國外者廿三人，得博士學位者十二人，有時爲獎學金事，自己一時週轉不來，則向外息借，連我都爲他代借過多次，利息一分或三分，有一個時期市面利息達到高峰，他曾向人以五分利息借過。截至六十四年底止，他竟先後付息金四十餘萬元，他有詳賬記載，富商巨賈常捐千百萬或上億金錢購建巨廈創辦某項公益巨業，其精神固屬可佩，而窮苦公教人員，刻己助人，尤爲難得，他的夫人劉蜀瓊姊深明大義，不若一般太太斤斤計較金錢，而能幫助丈夫完成義舉宏願，更爲難能可貴。

二、救助孤兒

翰珍於民國十四年與肄業北京民國大學之胡鵠貞女士往還如姊妹，曾同組「蜀馨公司」，十七年胡與其同學旅行河南，不幸途中暴卒，遺五齡孤女熊光璧於京無依，他以義無旁貸，商同友人孔雷雨君設法送入熊希齡氏所辦之香山慈幼院，并常往探視照料，深感熊氏之偉大，遂決心仿效，乃於十八年除將百分之五抽作獎學金外，復以百分之五儲作救孤之基金；積之多年，母息漸增，至

卅八年出其所蓄，籌辦翰珍慈幼所，於其自置之群益農場內，其岳母劉太夫人素好公益，捐良田為助，王陵基主席亦允由省衛生處供給醫藥，正積極籌備開始登記之時，不意大局逆轉，河山變色，翰珍兄倉卒間携妻女飛台，致功敗垂成。到台後不忘救孤之志，謀續成之，遂於四十年將月入增抽百分之十作基金，并將平時舊玻璃瓶、舊報紙所售之微款歸入，以為涓涓可成江河。四十二年二月見報載女嬰送人，按址往訪，知為空軍湘籍彭澤妻林玉真，以貧病交加，生活困難，遂允由翰珍慈幼會按月救助百元，勸勿送人，四月將彭女送入吳梅魂女士所辦之托兒所，月增為一百五十元，四十三年免費送入台北市立托兒所。四十四年購中和鄉景平路畠地一千一百餘坪，為建築慈幼院基地，于院長右任已將匾額書就，積極籌備，正擬與包商簽約建屋之際，僅存於友人處之慈幼會基金，因友人生意倒閉，無法收回，以致興建工作停頓，此後債台高築，救孤宿願，迄未能償，翰珍兄每一談及，輒為嘵吁不止。

三、翰珍書樓

六十四年十一月十八日台北出版的中國時報

有一篇令人注目的報導，題目是：「皓首窮經植桃

珍翰陳的識認所我

李，滿園多土盡成蔭」，在兩句大標題之外，另有一行是：「老柏臺籌建書樓，笑呵呵」。我知道這段特寫，知道他又要建藏書樓了！我們知道他的藏書多，近一兩年凡對朋友談到此事他非常起勁，由自己監工造樓，到搬運整理書籍，又不知耗了他夫婦多少心血，朋友們也將自己不再需

圖為陳翰珍（前排右一）與黃季陸（右二）王陵基（右三）等在四川省運動會場留影。



四、柏台建樹

翰珍兄三十六年擔任監察委員，三十七年繼續當選，當時四川會議會選出監委陳翰珍、呂超、冷曝東、梁釅釅及曾道等五人，翰珍兄得票最多，現在監察院中川委僅有陳氏一人。他在監察院大部份時間都參加內政委員會，二十餘年來擔任內政委員會召集人達十餘次，國防委員會召集人一次。他辛勤工作，每日必到院處理公務，他對於分內應辦的事，無不盡心竭力而為之，同僚無不稱道，姚蒸民先生等已為他編著「肅政紀要」，把他在工作崗位上的績效，有詳細的紀述，這裡不需我再多所費詞。監委諸公，職司風憲、糾彈不法、整肅官箴，每一位監委皆為澄清吏治而工作，柏台霜肅，為惡吏所畏，而正為人民所欽敬的。

關山煙塵記

喬家才著定價50元

全書五百多頁三十五萬字定價伍拾元請寫明收書人地址姓名，附郵票伍拾元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加陸元）

要，或屋小無處存放的書籍樂於贈送他去珍藏在他的書樓裏，現在他的藏書樓已籌備完成，取名翰珍書樓，地點在中和鄉景新街陳委員舊居，已有藏書數萬冊，內多名人傳記，及其他名著，足供苦學人士潛心研究或參考，書樓窗外綠葉成蔭，最宜靜讀。